Очерки истории спелеосекции МЭИ.
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Эпоха великих географических открытий прошла, белые пятна практически исчезли с карты Земли. Но остались люди, которые ищут неоткрытые острова. Люди смелые, выносливые, надежные—спелеологи. О грудном пути поисков и находок, о том, кто может стать спелеологом, вы узнаете в материалах новой рубрики, которую ведет Николай Савкин, аспирант кафедры ИТФ, председатель секции спелеологии МЭИ, которой в этом году исполняется 20 лет.
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В КОНЦЕ 50-х годов родилась спелеология, которую не​которые предпочитают называть спелеотуризмом. Но разница есть! Спелеологи в большинстве своем не пассивные наблюдате​ли, а исследователи.
Наши «неоткрытые острова» спрятаны в толще гор. Более чем за 30 лет советские спе​леологи открыли, прошли и измерили несколько тысяч пе​щер. Свою лепту в исследование подземелий страны внесли и спелеологи МЭИ.
Мы «родились» летом 1965 года, когда вернулись из экспе​диции в Абхазию, организованной спелеологами МГУ. Костяк нашей секции прошел выучку в университете у Валенти​на Алексинского, одного из основателей советской спелеоло​гии.
Наш руководитель, инженер ОКБ МЭИ Виктор Горячев, собрал вокруг себя выпускников и сотрудников института и их дру​зей. Физически сильный, выно​сливый, смелый, проводивший ночи над книгами по специаль​ности и по геологии, он стал нашим неформальным лидером, душой и вдохновителем секции.
Виктор наметил нам цель — прохождение сифонов (затоп​ленных до потолка участков), которыми заканчиваются мно​гие глубокие пещеры и которые становятся главной преградой на пути вниз. В те годы у нас в стране в сифоны погружались лишь единицы  спортсменов.
Во дворе дома Виктора мы сделали 180 метров тросовых лестниц — основного в то вре​мя штурмового снаряжения. И в марте начали тренировки на геодезической вышке под Мос​квой. Через месяц ходили по лесенкам, как по земле.
Весной 1966 года состоялась наша первая экспедиция. Шесть участников во главе с Виктором (в городе нас называли «Группа Горячева») выехали на массив Алек над Хостой. Учебно-трени​ровочные задачи: пройти шахты Назаровскую и Величественную (тогда 380 и 280 метров глуби​ны).
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30 апреля стали лагерем у входа в Величественную. Хо​лодный туман; плюс два граду​са тепла. Крутая осыпь с ру​чейком уходит под действитель​но величественный свод скалы с буками где-то в небе, и даль​ше в огромную черную дыру.
...На глубине около 180 м сопровождавший нас ручей на​чал на глазах мутнеть и взду​ваться. Значит, туман и морось перешли в ливень. Пока колод​цы не перекрыты мощными во​допадами, пока не побиты кам​нями лесенки — скорее на​верх!..
Сегодня в обводненные пе​щеры мы идем в гидрокостюмах, защищенных от порывов комбинезоном из прорезиненно​го капрона. А тогда... Диагоналевый или репсовый «комбез» на шерстяной свитер... В скаль​ной трубе метрового диаметра струи, холодной воды снизу, слева, справа, сверху вымочили нас насквозь. Виктор первым на самостраховке преодолевал 25 —30-метровые водопады, страховочной веревкой помогал подниматься, нам.
Из 14 часов в пещере 6 часов мы были мокрыми, трижды по 30—50 минут ждали очереди на подъем рядом с водопа​дом, несущим ледяной ветер. Сейчас это кажется невозможным, тогда —  нормальным.
В мае 1966-го мы спускались еще дважды! Без паводка. В Назаровской дошли до 240— 260 метров.
Летом 1966 года на Херсонесском мысу Севастополя на основе нашего клуба работала школа спелеологов-подводников. Обычные тренировки аквалан​гистов, ночные погружения. Потом Ай-Петри и подводные работы с ленинградскими археологами в Евпатории. Поиск античных амфор.
В ноябре 1966 года Виктор ведет в Назаровскую и Величественную 11 человек. Пройдено 380 м в Назаровской, а в Вели​чественной, впервые  за открыв​шимся из-за засухи сифоном, пройден новый участок глуби​ной 30 и длиной 130 м. Первая победа!
Л. КУШНЕР, ветеран секции спелеологии МЭИ,

член московской городской спелеокомнссии.
НА СНИМКЕ: Виктор Горя чев, фото 1966 года.
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...ПОЕЗДКА 30.04—09.05. 66 явилась серьезнейшей про​веркой качества изготовленных нами лестниц, освещения, на​шей системы физической под​готовки, нашей техники прео​доления сложных участков, на​шей методики штурма. И, на​верное, главное — проверилась слаженность работы нашей группы.

...От чаесовхоза (с. Илларио​новна) — до кордона Белый ручей (дома лесника Назарова) — 4 км и еще около 5 км по хребтику в горы. Свою ношу на место лагеря у Величест​венной мы доставили в два приема — по 30 кг и по 20 кг. Ясный с утра день 30.04 ча​сам к 10 нахмурился туманом, мелкими каплями оседающий на листве, на одежде. Потянул​ся нудный дождь. К середине первой ходки мы насквозь вы​мокли. Добравшись до места, оставили с рюкзаками новичка с задачей подготовить дров, палатки, а сами бегом спусти​лись в совхоз за остальным грузом и хлебом. С утра мы ничего не ели. Отправляя с почты телеграмму о начале маршрута, почувствовали запах хлеба — метрах в трех на по​доконнике лежало полбуханки черного...

В одном из домов нас .ра​душно приняла и накормила армянская семья, мы чуть обсох​ли и... вперед. На последнюю тропу выходили уже в темноте, продираясь по склону сквозь кусты, упираясь ладонями в колени. Запах цветущих азалий чередовался и смешивался с отвратительным защитным (от любого, даже капли дождя, при​косновения) запахом многонож​ки семейства юлиды. В лагерь пришли в 9 вечера.

...10.00, i мая. Дождь, наконец, как будто утих, мы ос​мелились выйти из палатки. На термометре — +2°C! Кав​каз! Подготовили, снаряжение, разведали входной глыбовый завал Величественной и около 17 часов начали спуск.
Штурмовая группа (Горячев и Гостинокий), взяв необходи​мый минимум лестниц и веревон, делала навеску. В широкие щели загоняли ледовые крю​чья, в редкие узкие — скаль​ные лепестковые. Но поиски трещин отнимали много сил и времени. Как нужны были шлямбурные крючья! Но их у нас не было. Использовали для навески скальные выступы... Вспомогатели следом спускали остальное снаряжение, обеспе​чивая безостановочное продви​жение первой группы. К полу​ночи вспомогатели прошли око​ло 200 м {считая по вертика​ли), а штурмовая группа — метров на 40 больше, миновав «горло» и попав в узкий (1 м) и низкий (30 см) ход, из кото​рых 20 см было залито водой.
Заметив отставание вспомогателей, щтурмовая группа решила вернуться.
К этому времени иссяк запас лестниц и, приняв во внимание усталость, было решено начать подъем.
Сопровождавший нас от са​мого входа ручей как будто стал слабее. Обрадовались, но уже через 20—30 м, пройденных навстречу ручью по гори​зонтальному ходу, мы с трево​гой увидели, что ручей внезап​но помутнел и вздулся. Пеще​ра стала наполняться нарастаю​щим шумом, ветром, а ход — водой. Быстрее наверх в боль​шие гроты, где можно укрыть​ся от брызг и ветра!
В потоке воды преодолеваем несколько  10—15-метровых водопадов. В узком горле над 4-м колодцем промокли быстро и окончательно — вода била из всех щелей. Выйдя из гор​ла, мы очутились на дне ревущей  трубы диаметром 12 и высотой 27м Сверху низвергались каскады ледяной воды. Иногда в свете фонаря мелькал увлеченный водой камень. Водопад нее с собой ветер, и скоро кожа на спине потеряла чувствитель​ность. Прислонившись к скале, ты уже не ощущал ее. Понять, что она все-таки есть, можно было лишь по тому, что не па​даешь назад.
Совершив рискованный подъ​ем в потоке на самостраховке (а других вариантов не было), Горячев организовал страховку участников. Вслед за первой группой людей шли грузы, по​том опять люди. Находясь на лестнице, ты видел в свете своей фары только струи да собственную руку на очередной ступеньке. При попытке взгля​нуть вверх вода заливала лицо
и не давала дышать. Только воздушный пузырь под полями каски делал возможным этот подъем. «Труба» имела не​сколько уступов, и страховоч​ная веревка долетала вниз не с первого, не с третьего раза... Вначале забыли о традицион​ных свистках — сигналах, и, пытаясь перекрыть грохот во​ды, приходилось кричать:

— Веревку! —!у!..

— Веревку !у!..

—  Бросаю!у!..

— Нету-у-у!..

— Есть! — коротко, как вы​стрел. И срочно, пока не по​нявший тебя страхующий не стал выбирать конец для по​вторного броска, закреплялся очередной груз или участник.

— Пошел!!! (или позже три свистка).

Этот колодец занял около двух часов.

В следующем, чуть накло​ненном колодце, вода била по ногам, и это уже казалось сча​стьем. Из-за срочности подъе​ма мы не поели, теперь очень замерзли, и появилось легкое подташнивание. Выходя из этого колодца, наклонились к воде и с удовольствием (!) ловили ртом ледяные брызги.

Последний колодец, после пережитого на 60 м ниже ада, казался родным теплым до​мом. Лестница навешена в стороне от воды, на каменном по​толке — пятна дневного света. Правда, неясно — солнечно или хмуро «на воле».

Оказалось, что дождя уже нет, но небо серое. Сняв с се​бя все и развесив, собрались в палатке, чуть отогрелись, пе​рекусили и... спать. Мы вышли в 7 утра 3 мая. 

Л. КУШНЕР, ветеран секции спелеологии МЭИ,

член московской городской спелеокомнссии.
Энергетик. Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкомов и ректората Московского ордена Ленина и ордена Октябрьской революции Энергетического института. 15 декабря 1986г.. № 75(2789)
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6 МАЯ с утра солнечно, но в котловине возле Величествен ной, где стоял наш лагерь, не теплее  +12°С. Собрав снаря​жение, перевалили через хребтик и по согретому солнцем скату прошли к Назаровской. Мрачное ущелье,  уходящее под мрачную скалу. Спуск, начатый в 17.00, доставлял удовольствие, т. к. воды практически не было, а рельеф был несколько необычен. После первых колодцев началась «улитка» — труба около двух мет​ров -диаметром, закрученная в спираль радиусом 3—8 м вокруг вертикальной оси, периодически прерываемая вертикальными уступами по 1—2 м. Протянув здесь веревку, спус​кались спортивно (так называемьгм гимнастическим способом) — упираясь нотами в дно и стенки трубы. Поверхность камня мелко шероховатая, промы​тая, руки и подошвы чудесно держат на трении.
С верха входного колодца летели .камни. Обнаружили это при выходе: возле самой веревки на запачканном нами землей камне две светлые отметины от упавших на него осколков. Вот и считай вероятность перебива веревки... Даль​ше камни, как правило, не летят, застревая в наносной земле и на уступах.
Колодцы, штопор, колодцы, ход по наклонному дну узкой почти вертикальной щели, мес​тами заставляющей отталки​ваться плечами от ее нижней стенки, если руки заняты ношей, а узость щели вынуждает продвигаться боком. Под нога ми щебенка и 5 — 25 ом воды. Местами из боковых щелей, иногда повыше дна, вливаются притоки. Но их обходим почти не замочившись.
Около полуночи достигнута глубина 231 метр. Лесенки кончились, на немедленное их пе​ревешивание нет сил, а на повторный штурм — времени. За​няв удобные места в нишах стены, плотно перекусили и спокойно, но в темпе, стали выходить, сворачивая и собирая снаряжение.
Вышли, как обычно, в 7 утра. Пока привели снаряжение к виду, годному для переноски в лагерь, потеплело, комбинезоны стали подсыхать, а мы, на разогретом солнцем воздухе, все чаще присаживались от​дохнуть и засыпали. Еще не севший будил заснувшего, са​дился и засыпал сам.

...Собрав лагерь, уже в тем​ноте вышли. Было ясно, и с тропы на хребте были видны огни Адлера. Фонарями и шу​мом спугнули крупное живот​ное, которое, ломая сучья, бро​силось вниз по склону. Заноче​вали у лесника Назарова, утром вышли в Илларионовну и в 15.00 8 мая были в Хосте. В первом попавшемся дворе договорились оставить рюкза​ки Там и остались на ночь, покорив сердце хозяина-ростовчанина песнями под его ги​тару и костром из двух свечек на столе.

6 НОЯБРЯ 1966 ГОДА. Теперь нас 12 человек, из них четыре девушки. Учитывая майский опыт, берем 6 гидрокостюмов, малый акваланг, а лагерем становимся возле Назаровской — здесь суше и теплее. А еще с нами — кинокамера, лампы-фары 150 + 150 + 20 Вт с аккумуляторами. Хотим снять фильм.

7-го в 17.00 (опять в 17.00) в Назаровскую уходит первая группа из 7 человек для заброски снаряжения до глубины 231 метр. Двое пытаются сни​мать кино, но камера  не тянет пленку. .Попытки «помочь» ей безрезультатны. В полночь заданная глубина достигнута. Через 2—3 часа подойдет вторая группа. На примусах греется тушенка.

Пятеро из первой группы по​шли на выход с топосъемкой. Горячева и Галю Носенко на глубине 300 метров догоняет вторая группа. Им легче — идут по готовой навеске. Вто​рой «шкуродер». Воды боль​ше, но она лишь местами сры​вается, отделяется от стены, образуя небольшие водопады.

6.00 8 ноября. Глубина 380 метров. Глинистый сифон, ря дом на камне — записка сек​ции МГУ. Еще ни одна женщи​на в СССР не опускалась на такую глубину. Ольга Воротнева, Люся Зотикова и Галя Носенко устанавливают всесоюз​ный рекорд. Заменяем записку и начинаем выход с выемкой снаряжения. В 12.00 проходим место временного лагеря (231 м), в 16.00 подходим к последним колодцам. На каждого по 1—2 «сепульки» (мешки со снаряжением), а вторая группа уже 16 часов под землей Темп очень падает. Оставляем снаряжение на дне последнего колодца и выходим под звездное небо!

Разобрались с камерой. Брак казанского завода — ши​рина пленки больше нормы.

Пришлось весь запас пленки прогнать через камеру и отбраковать негодную.

10-го в 17.00 начинаем штурм Величественной. В 3.00 11 то начала спуск вторая группа с «кинопрограммой». Снова ста​вим свет, оператор снова зале​зает на какой-то нависший ка​мень. «Пошел!». И, наконец, слышим мягкий стрекот каме​ры. Теперь быстро вниз и кадр снизу. Лестница висит посреди потолка огромного зала. Луч едва достигает стен: кажется, что спускаешься в пустоте и в пустоту. На дне маячит пятно чьего-то фонаря...

В 5.00 группы встретились на глубине 120 м. Узнаем, что «горло» сухое, забито песком, водопады «не работают». И вот глубина 280 метров. Озера нет. Идем к сифону слева. Вода прозрачная. Глубина 0,6 м, ширина 2 м. Дно под 30° уходит вниз. Просвечиваем сифон мощ​ной лампой и зарисовываем его. Теперь направо. Здесь в мае был глубокий сифон. Перепад от 280 м — уже 22 метра! Где-то недалеко слышится спокой​ное течение воды. Всего 5 м водяного зеркала глубиной 1,3 м справа и 1,5 м слева. Это все, что осталось от сифо​на... Ход идет вверх, по левой стороне его бежит ручей, вы​бившийся откуда-то из-под кам​ня. Ход приводит в небольшой зал и сифон глубиной 0,3 м, шириной 1 м. Он непроходим для нас. Контрольное время вышло. Оставляем записку и с топосъемкой возвращаемся к группе. Теперь Величественная имеет глубину 302 м, а длина ее увеличилась на 130 м...

Снятый Пашковым фильм завоевал 2-е место на конкурсе любительских фильмов в Москве в 1970 г. и в течение нескольких лет оставался одним из лучших фильмов о спортивном штурме пещер.

Л. КУШНЕР, ветеран секции спелеологии МЭИ,
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член московской городской комиссии по спелеологии.

В.ПАШКОВ, ветеран секции спелеологии МЭИ,

кинооператор
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(Начало в № 62, 75, 78)

После ноября 1966 года в подготовке членов секции стало преобладать подводное направление. Результаты прошедшей экспедиции были соизмеримы с высшими тогда достижениями советской спелеологии, а потому следовало совершенство​ваться в приемах работы, кото​рые могли оказаться необходи​мыми при прохождении сифо​нов - у нас была возможность в этом деле оказаться впереди других.

Виктор Горячев возглавил клуб подводного спорта. Подводники, члены секции, участвовали в обучении новичков подповодников, готовили специальное снаряжение. Планировалось участие в подводных работах на Дальнем Востоке.

Но... 8 марта 1967 года во время тренировочных погружений в одном из рыборазводных прудов ТЭЦ в г. Электрогорске под Москвой) погиб Виктор Горячев. Вода в этих прудах мутная, видимости нет, глубина менee 3 метров, на дне много хлама. При резком движении Виктор ударился маской о корягу, выронил загубник и успел вдохнуть несколько граммов холодной воды. Этого оказалось достаточно для спазма голосовой щели. Дыхание прекратилось. Он всплыл, сделал знак напарнику, что ему нужна помощь,

ушел в воду... На берег товарищи вытащили его еще с пульсом и делали искусственное дыхание до прибытия «скорой помощи», которая отвезла Виктора в морг...

Это теперь мы знаем, что при холодовом шоке необходимо согреть горло иначе искусственное дыхание не будет дыханием...

Сейчас, оглядываясь назад, сравнивая с Виктором ребят, пришедших ему на смену, можно достаточно точно определить, какие именно черты его характера влекли нас к нему, а с ним в пещеры, в воду... -он умел своим оптимизмом не только мобилизовать наши силы волю во время экспедиции ли на тренировке, но и вселял в каждого уверенность в своих силах, в страховке, в общих целях. Обаяние его личности можно сформулировать строкой из старой песни: «Друг, который идет впереди».

Летом 1967 г. несколько членов секции работали на прокладке подводного кабеля на станции Цунами в Японском море. В ноябре Галя Носенко водила ребят в пещеры Караби яйлы в Крыму. Секцию возглавил близкий друг Виктора - Володя Котенков. Подводное направление работы вел Володя  Зайлудинов.

Летом 1968 г. Костя Сергеев провел экспедицию в пещеры Чатыр-Дага в Крыму, а поисковую экспедицию на Мегорскую гряду в Вологодской области автор этой статьи.

В мае 1969 г. Зайлудинов организовал учебно-тренировочную экспедицию в сифоны Красной пещеры в Крыму. В начале экспедиции были проведены дневные, а потом и ночные погружения в море у г. Судак с имитацией работы в сифонe — прохождение узостей, смена аквалангов на дне, отработка связи. В самой пещере был пройден один сифон (в период паводка), и на нем отрабатывалась методика   прохождения.  Результатом экспедиции явилось не только приобретение навыков спелеоподводных работ, но и существенное дополнение «Временной инструкции по проведению легководолаэных работ в обводненных полостях пещер».

В ноябре 1969г. Котенко вывез в пещеры Абхазии (р-оне Верхние Эшеры) новичков очередного набора. В той экспедиции ребятам удалось установить гидрологическую связь Верхне-Эшерской пещеры (шахгы) с пещерой Аджаба, откуда местное население брало воду, в которой иногда оказывались... лошадиные кости. В результате было рекомендовано прекратить использование Верхне-Эшерской в качестве скотомогильника для расположенной вблизи конюшни.

Зимой 1969—1970 гг. по приглашению Дома учены: Объединенного института ядерных исследований в Дубне члены нашей секции посетили институт. Для нас была проведена экскурсия по лабораториям ОИЯИ, а мы, в свою очередь рассказали физикам, куда, как и зачем мы ходим. Большую фотовыставку, посвященную экспедиции ноября 1966 г., представил Юрий Туманов, фотокорреспондент ТАСС. ездивший с нам позднее и в Абхазию.

С весны 1970 г. начинаете серия поисковых и подводных экспедиций в Абхазию.

Первую экспедицию в верховье р. Шубары в апреле-мае 1970 г. возглавил Котенков. Первые четверо участиков добирались до предполагаемого места лагеря под холодным дождем. Уже в сумерках мы подошли к одинокому хутору. На лай собак вышла из дома женщина. Володя уточнил, чей это дом. напомнил о первом визите к ним Виктора Горячева в августе 1965 года. Нас усадили за стол, что было весьма кстати. В гостях у хозяина бы 86-летний старейшина рода Авидзба, его племянник, лет 30—35. и еще один сосед. Беседа была интересной, острой Об уголовной ответственности «за кинжал», о национальном вопросе. Нас, москвичей, внимательно слушали, от наших слов зависело не только отношение нам, но и смягчение или обострение местных конфликтов. Экзамен этот мы выдержали. Поддержали нас слова старейшины: «Когда я шел солдатом первую мировую через Рязань то русские женщины всем нам без разбору, совали хлеб». Наутро, сев на лошадь, подозвал племянника и что-то строго ему говорил, потом попрощался со всеми и уехал. А племянник подошел к нам, сказал, что спешит, но ему велено показа нам пещеры, ему известные.

Когда они вошли под свод одной из пещер, у племянник погасла спичка. Он занес ногу для шага, но Борис Факов схватил его за руку. Очередная спичка показала, что этот шаг был бы последним... они стояли на краю 30-метрового колодца. Эту .пещеру, общей глубиной 42 метра, с нескольким залами, арочным мостом, мы назвали Авидзба. А 75-метровый колодец вниз по склону хребта Бугристого шахтой Казанджи по фамилии хозяина хутора. Лагерем мы стоя, недалеко от хутора, дежурно не оставляли — на этой территории сохранность нашего снаряжения была гарантирована именем хозяина.

...Вторая группа привезла очень мало продуктов. Так что помимо поиска пещер мы вели поиск прошлогодних каштанов.

При работе в пещерах Авидзба и Казанджи лагерь был перенесен к ним. В одну из ночей была буря. От дождя палатки нас уберегли, но... над нами неистовствовал ветер, лес на карсте, едва присыпанном землей, имеет неглубок корни... В полной темноте ухали упавшие деревья. Вылезать из палатки бесполезно — темно. Лежали в спальниках и ждали — куда упадет очередное. Утром нашли ближайшее - метрах в пятидесяти на тропе.

С третьей группой приехал Зайлудинов и привез, несмотря на запрет Котенкова, заряженный акваланг, гидрокостюм, грузовой пояс, лампу-фару с аккумуляторами. Но первая попытка нырнуть :в Грифон Друга — приток р. Шубары названный нами так в честь Горячева, была предпринята Факовым. В маске, без «гидры», в нижнем белье. Холодная (9,5°С) вода позволила Борису уйти под воду метра на три, не больше. В нарушение всех правил подводных работ Зайлудинов «заглянул» вниз. На глубине 20 метров давление раздавило лампу-фару. На 25 метрах по радиусам треснуло стекло пе​щерного налобного фонаря, но лампочка его светила. На этой глубине в сорока метрах от зеркала грифона приостановилось наше продвижение вглубь в 1970 году.

Л. КУШНЕР,

ветеран секции

спелеологии МЭИ.
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